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AUTOEVALUACIÓN 

TEMA-3: EFECTIVO Y OTROS ACTIVOS LÍQUIDOS 
 

ÁREA DE CAJA 
 

En el transcurso de la auditoría de cuentas de la sociedad PYSTE se efectuó, 

observado por el auditor, un arqueo de CAJA EUROS, el 23 de Diciembre de X14, con los 

resultados siguientes en €: 

 

DESCRIPCIÓN IMPORTE 

• Billetes y monedas en metálico (nota -A) ……………………………….. 4.000 

• Comprobantes de pago de diciembre (nota-B) ………………………… 5.075 

• Vale de anticipo realizado a JRM empleado ………………………….. 250 

• Billetes de lotería de navidad (nota-C) ……………………………………. 

• Cheque venta contabilizada en diciembre (nota-D)………………………. 

2.600 

900 

• Sobre con dinero acompañado de factura de venta (nota-E) ………… 210 

• Comprobante de anticipo en metálico realizado el 15 de diciembre por 
un nuevo cliente …………………………………………………………. 

• Comprobante de haber cobrado al contado una venta espontánea … 

 

200 

150 

• Un post-it con la información “Julián 158€”  (nota-F) ……………….. 158 

• Cheque de reposición fechado el 18de dic.  …………………………… 1.925 

Total  caja arqueo  s/empresa ……………………………………………. 15.468 € 

 

Nota-A: En la verificación de los billetes y monedas el auditor encontró que había 575$, 

adquiridos a un tipo de cambio de 1€ = 1,15 $. Al cierre el tipo de cambio fue: 1€ = 

1,25$. 

 

Nota-B: Las siguientes operaciones, correspondientes a los comprobantes de caja de 

diciembre, han sido verificadas por el auditor quién ha observado que han sido 

contabilizadas adecuadamente a fecha de cierre: 

1. Pago mediante transferencia bancaria de 2.900 € correspondientes  a los 

servicios de limpieza y conservación del almacén facturados en diciembre. 

Dichos servicios  se facturan cada cuatro meses, correspondiendo el pago del 

cuatrimestre octubre-Enero.  

2. Pago en efectivo de gastos diversos  devengados y facturados en el ejercicio, 

por importe de 870€ 
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Nota-C: Adquisición anual a nombre de la empresa de 20 billetes de lotería con el distinto 

número (10 billetes con el número 06789 y otros 10 billetes con el número 72130). 

Al día del cierre se ha comprobado que ha correspondido un reintegro por el 

importe justamente jugado al número 06789 y un premio de 2.200€ por los 10 

billetes del número 72130. Todos los premios se esperan cobrarlos en enero. La 

empresa no ha reflejado contablemente nada en relación al premio conseguido ni 

al importe de los décimos que se pagaron en efectivo. (Cada billete de lotería 

cuesta 20€).   

Nota-D: La Venta, que ha contabilizado la empresa de forma adecuada, se corresponde a 

una venta de 20 sacos de pienso Kalcio-100 (precio de coste unitario por cada 

saco: 27,50€). La empresa al cierre mantiene en el almacén esos sacos debido a 

que el cliente está de vacaciones de navidad. 

Nota-E: El dinero corresponde a una venta de 20 de diciembre por 210 € de 15 sacos de 

pienso dietético renal de 10Kg/u. En la contabilidad no se ha efectuado apunte 

alguno. Las mercancías salieron del almacén el 2 de enero después del inventario 

físico por petición del comprador. El precio de coste del saco de 10kg es de 11,25€. 

Nota-F: El responsable de caja, el Sr. Julián, tiene entre el dinero de caja 158€ que son de 

su propiedad y que los tiene guardados ahí para pagarse el café y el pincho del 

mes. 

 

Otras operaciones entre la fecha de arqueo y la del cierre: 

  La empresa, además de las operaciones verificadas durante el desarrollo del arqueo, realizó 

otras comprendidas entre el 23 y el 31 de diciembre (dichas operaciones no han sido 

contabilizadas por la empresa): 

1- Cobro de 150€ en efectivo correspondiente al anticipo a un empleado realizado en 

noviembre. 

2- Pago  por Bancos  de 525 € en concepto del alquiler mensual de una lonja 

(correspondientes a los meses noviembre-diciembre-enero). 

3-  Pago de 87,50€ en efectivo por la reparación de un ordenador. 

4- Cobro de 300€ por una venta al contado. Los sacos salieron del almacén el 29 de 

diciembre. 

 
El saldo de tesorería del balance de situación al 31/12/X14 esta formado por las 

siguientes partidas: 
 

Tesorería 11.480,05

Bancos 4.407,55

Caja, moneda extranjera 2.000,00

Caja, euros 5.072,50  
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ÁREA DE BANCOS 
 

El auditor al verificar el área de tesorería pudo observar que los saldos de la cuenta de 

“bancos-KKKG” de los libros contables de PYSTE, SA y el extracto de la entidad financiera 

KKKG coincidían. A pesar de ello, le solicitó a la compañía la relación de partidas del último 

mes necesarias para la realización de la conciliación bancaria entre ambos saldos a 31 de 

diciembre de X14. La empresa presentó las siguientes operaciones: 

Transferencia de 1.075€ de un cliente abonada por el banco el 16 de diciembre y 
cargado por la empresa el 28 de diciembre. En enero de X15 el auditor detecta que la 
empresa tiene registrada la transferencia por error por 1.300,00€ por lo que procede a 
comunicarlo rápidamente para su corrección. 

1.300,00€ 

Al 30 de diciembre el banco cargó 2.722,50€ en concepto de pago trimestral de 
un crédito contraído por la empresa y que correspondía a 2.000,00€ de amortización 
del principal y el resto a intereses del trimestre (mayo-diciembre-enero). La empresa 
recibió la notificación el 4 de enero de X15, contabilizándolo en libros en ese momento. 

2.722,50€ 

Efectos no atendidos a su vencimiento cargados por el banco en noviembre y 
contabilizados por la empresa en diciembre de X14. El banco carga en ese momento 
unos gastos de 400,00€ contabilizados por la empresa el 4 de enero de X15.  

En enero el auditor tiene conocimiento de que la empresa PYSTE ha acordado 
con dicho cliente girarle una nueva letra a 60 días imputándole todos los gastos 
originados por el impago (el cliente ha aceptado las condiciones) 

1.600,00€ 

Pago de la póliza de seguro del local correspondiente a los meses de octubre-
noviembre-diciembre-enero cargado por el banco en diciembre y por la empresa 
contabilizado en enero. 

637,50€ 

La empresa PYSTE dio orden en diciembre de vender acciones (especulativas), lo 
que el banco efectuó el 28 de diciembre por las que abonó en la cuenta de su 
estimado cliente el importe de 2.582,63€ de las que 2.657,63 € eran por la venta de 
acciones y el resto comisiones y gastos. La empresa contabilizó dicha venta en enero 
de X15 que fue cuando recibió el documento-liquidación del banco. Dichas acciones 
estaban valoradas en libros en 2.732,50 €. 

2.582.63€ 

Cheque cargado por la empresa el 25 de diciembre y devuelto por el banco el 5 
de enero. La empresa tiene conocimiento el 29 de diciembre que el cliente ha hecho 
suspensión de pagos. 

1.775,00€ 

Cobros abonados, el último día de diciembre, por la entidad financiera por 
rendimientos obtenidos de una imposición a plazo a 12 meses con vencimiento el 30 
de diciembre, y cargados a “efectivo en bancos” en libros de la empresa PYSTE en 
enero de X15. El auditor ha sabido que el mismo 30 de diciembre la entidad financiera 
hizo también un abono de 3.500,00€  por el principal de la imposición en la cuenta 
bancaria de la empresa. El auditor ha comprobado que el contable no ha registrado 
ninguna operación contable (ni los rendimientos ni el importe de la imposición).La 
retención es del 21% 

3.662,50€ 

Cheques en circulación emitidos y abonados por la empresa PYSTE en 
diciembre y aún no contabilizados por el banco. A 30 de enero la entidad financiera 
sigue sin saber nada de los cheques. 

1.050,00€ 

Según el libro auxiliar de bancos de la empresa PYSTE figuraba en la cuenta de 
bancos, al 30.12.X14, un saldo deudor de ………………………………………………..  

4.407,55€ 
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Según el extracto del Banco KKKG al 30.12.X14, PYSTE tenia un saldo acreedor de 5.014,95€ 

 

A pesar de la coincidencia de saldos entre la empresa PYSTE y la entidad financiera 

KKKG, el auditor insiste en realizar la correspondiente conciliación bancaria a 31 de 

diciembre de X14. 

 

3.2 PROPUESTA DE SOLUCIÓN 

 La firma de auditoría que verifica las cuentas anuales de la empresa PYSTE, 

considera oportuno, dada la información aportada, previo estudio del control interno del 

área, verificar el arqueo de caja realizado a 23 de diciembre y la conciliación bancaria de la 

cuenta que tiene con la entidad KKKG a 31 de diciembre de X14. Se pide: 

1. Presentar todas las operaciones que realizaría el auditor para verificar la 

razonabilidad de los saldos de “caja” y “bancos” presentadas por la empresa 

PYSTE,  

2. Realizar los COMENTARIOS que serían necesarios para conseguir una 

comprensión adecuada del proceso. 

3. Proponer los ajustes/reclasificaciones que sean necesarios para que el saldo de 

tesorería sea razonable de acuerdo con el marco normativo de la información 

financiera que le es de aplicación a la empresa. (A efectos de los supuestos 

prácticos,  todas las diferencias encontradas deben considerarse importantes). 

4. Utilizar los modelos de “papeles de trabajo” suministrados para facilitar la 

organización y desarrollo del trabajo. 

 

 


